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દ્વિઘાત સમીકરણ  

નીચ ેઆપેલ સમીકરણ મયાંથી ક્યાં સમીકરણ દ્વિઘયત સમીકરણ છે ? 

(A) 𝒙𝟐  = 𝟓3  

(B) 𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟑 = 𝟎  

(C) 𝒙𝟑 + 𝟏 = 𝟑𝒙𝟐    

(D) (𝐱 + 𝟏)(𝒙 + 𝟑) = 𝟐𝒙 + 𝟏  

(E) x + 
𝟏

𝒙
=

.
𝟓

𝟐
 

(F) 𝐱𝟐 + √𝒙 + 𝟏 = 𝟎  

(A) 𝒙𝟐 = 𝟓 3 આ દ્વિઘયત સમીકરણ છે કયરણ કે 𝒙𝟐 = 𝟓3  ને આપણે 𝒙𝟐 − 𝟓 = 𝟎3  િયરય વ્યક્ત 

કરીશકીએ છીએ. 

(B) 𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟑 = 𝟎 આ દ્વિઘયત સમીકરણ છે કયરણ કે 𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟑  આ એક દ્વિઘયત બહુપદી 

છે. 

(C) 𝒙𝟑 + 𝟏 = 𝟑𝒙𝟐     

𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐  + 𝟏 = 𝟎 આ દ્વિઘયત સમીકરણ નથી કયરણ કે x ની મહતમ ઘયત 3 છે. 

(D) (𝐱 + 𝟏)(𝒙 + 𝟑) = 𝟐𝒙 + 𝟏  

x(x + 3) + 1(x + 3) = 2x + 1  

      x2 + 3x + x + 3 = 2x + 1  

           x2 + 4x − 2x = 1 − 3  

x2. +2x + 2 = 0 આ  ax2 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑧 = 0  સમીકરણ હવે પ્રમયદ્વણત સ્વરૂપમયાં છે, એટલય 

મયટે આ દ્વિઘયત સમીકરણ છે.  

(E) x + 
𝟏

𝒙
=

.
𝟓

𝟐
 

   x2 + 1 =
.
5

2
𝑥  

2x2 + 2 =  5x  

2x2 − 5x + 2 = 0  यह ax2 + 𝑏𝑥 + 𝑐𝑧 = 0  સમીકરણ હવે પ્રમયદ્વણત સ્વરૂપમયાં છે, 

એટલય મયટે આ દ્વિઘયત સમીકરણ છે.  

(F) 𝐱𝟐 + √𝒙 + 𝟏 = 𝟎  

આ દ્વિઘયત સમીકરણ નથી કરણ કે આ એક દ્વિઘયત બહુપદી નથી, કયરણ કે અહીાં ચલની ઘયત પૂણણ 

સાંખ્યય નથી. √𝒙} 
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નીચેનયાં મયાંથી ક્યાં સમીકરણો દ્વિઘયત સમીકરણો છે. 

(i) 𝟑𝒙𝟐 + 𝟓 = 𝒙𝟑 + 𝟏  

(ii) (𝟓𝒚 + 𝟏) ( 𝟑𝒚 − 𝟏) = 𝒚 + 𝟏  

 (iii) 
𝒙𝟐+𝟏

𝐱+𝟏
=

𝟓

𝟐
  

2(x2 + 1) = 5(x+1) 

  2x2 + 2 = 5x + 5 

2x2 – 5x – 3 = 0 અથયણત આાં દ્વિઘયત સમીકરણ છે. 

(iv) 𝟑𝒙 + 𝟐𝐱𝟐 = 𝟓𝒙 − 𝟒  

નીચ ેઆપેલયાં સમીકરણો મયાંથી ક્યાં સમીકરણો પ્રમયદ્વણત સ્વરૂપમયાં છે ? જ ેસમીકરણો પ્રમયદ્વણત 

સ્વરૂપમયાં નથી તેમને પ્રમયદ્વણત સ્વરૂપમયાં દશયણવો.  

(i) 𝟑𝒚𝟐 − 𝟐 = 𝒚 + 𝟏  

(ii) 𝟓 − 𝟑𝐱 − 𝟐𝐱𝟐 = 𝟎 આ પ્રમયદ્વણત સ્વરૂપમયાં નથી, તેનુાં પ્રમયદ્વણત સ્વરૂપ –2x2 – 3x + 5 = 0 

છે.  

(iii) (3t − 1) (3t + 1) = 0  

3t(3t +1) –1(3t + 1) = 0 

9t2 + 3t –3t –1 = 0 

9t2 – 1 = 0 

9t2 + 0t – 1 = 0 હવે આ પ્રમયદ્વણત સ્વરૂપમયાં છે. 

(iv) 5 − x = 3x2  
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નીચે આપેલ સમીકણોને અવયવો પાડીને ઉકેલ મળેવો. 

1. (𝟐𝐱 + 𝟑) (𝐱 + 𝟐) = 𝟎  

ઉકેલ : (𝟐𝐱 + 𝟑) (𝐱 + 𝟐) = 𝟎 

 2x + 3 = 0 या x + 2 = 0 

 x = 
𝟑

𝟐
 या x = –2  

2. 𝟑𝐱𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟕 = 𝟎  

3. 𝐱𝟐 − 𝟓𝒙 − 𝟔 = 𝟎  

4. 𝟐𝟓𝐱𝟐 − 𝟏𝟎𝐱 + 𝟏 = 0 

      𝟐𝟓𝐱𝟐 − 𝟏𝟎𝐱 + 𝟏= 0  

     25x2 –5x –5x + 1= 0                                  

5x (5x–1) –1(5x – 1) = 0 

         (5x –1) (5x–1) = 0 

                    (5x –1) = 0     

                             x = 
𝟏

𝟓
 

5. 4𝐱𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟑 = 𝟎 

દ્વિઘયત સમીકરણ ax2 + bx + c = 0, a≠0 મયાં જો  

1. 𝐃 = 𝐛𝟐 − 𝟒𝐚𝐜 > 0 હોય તો સમીકરણનય બે વાસ્તદ્વવક દ્વિન્ન બીજ થશ.ે 

2. 𝐃 = 𝐛𝟐 − 𝟒𝐚𝐜 = 𝟎 હોય તો સમીકરણનય બે વાસ્તદ્વવક સમાન બીજ થશે. 

x  = 
−b±√b2−4ac

2a
   =

−b±√0

2a
   =

−b

2a
 

3. 𝐃 = 𝐛𝟐 − 𝟒𝐚𝐜 < 𝟎 સમીકરણનુાં એક પણ વયસ્તદ્વવક બીજ નહીાં હોય કયરણ કે ઋણ વયસ્તદ્વવક 

સાંખ્યયનુાં વર્ણમૂળ વયસ્તદ્વવક સાંખ્યય નથી. 

બીજ નક્કી કયાા દ્વસવાય નીચેનાાં સમીકરણના બીજન ાં સ્વરૂપ  ( બીજની સાંખ્યા) દ્વવષે 

અદ્વિપ્રાય આપો : 

(i) 4𝐱𝟐 − 𝟏𝟐 + 𝟗 = 𝟎 

(ii) 25𝐱𝟐 + 𝟐𝟎𝐱 + 𝟒 = 𝟎      

આપેલ સમીકરણ 25x2 + 20x + 4 = 0 ને  𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎  સયથે સરખયવતયાં આપણને  

a = 25,    b = 20,   c = 4   મળે. 

રફ કામ: 

5×5          5 + 5 =10 

–5×–5      –5 –5 = –10 
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D = b2 − 4ac  

D = (20)2 − 4 × 25 × 4  

D = 400 − 400  

D = 0  

આમ, સમીકયરનય બે વયસ્તદ્વવક સમયન બીજ છે. 

(iii) 𝐱𝟐 − 𝐱 + 𝟏 = 𝟎  

સમીકરણ  x2 − x + 1 = 0 ને 𝐚𝐱𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄𝒛 = 𝟎  સયથે સરખયવતયાં  આપણને  

a = 1, b = −1, c = 1 મળે  

D = b2 − 4ac 

D = (−1)2 − 4 × 1 × 1 

D = 1 − 4 

D = −3 

D < 0 હોવયથી. સમીકરણનુાં એક પણ વયસ્તદ્વવક બીજ નહીાં હોય કયરણ કે ઋણ વયસ્તદ્વવક સાંખ્યયનુાં 

વર્ણમૂળ વયસ્તદ્વવક સાંખ્યય નથી. 

 

પૂણાવર્ાની રીતેનીચે આપેલાાં સમીકરણનો ઉકેલ મેળવો. 

(i) x2 – 15x + 50 = 0 

      a = 1,  b = –15, c = 50  

     x =
−(−15) ± √(−15)2 − 4(1)(50)

2(1)
  

     x =
−(−15) ± √225 − 200

2
  

     x =
15 ± √25

2
  

 

   

 

x =
15 + 5

2
  

x =
20

2
  

x = 10  

x =
15 − 5

2
  

x =
10

2
  

x = 5  
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(ii) 21 + x = 2x2 

(iii) 2x2 – x – 6 = 0 

વ્યવહાદ્વરક કોયડા  

1. બે ક્રદ્વમક બેકી પ્રયકૃદ્વતક સાંખ્યયનય વર્ોનો સરવયળો 164 થયય છે તો તે સાંખ્યય શોધો. 

જવયબ : ધયરોકે પ્રથમ બેકી પ્રયકૃદ્વતક સાંખ્યયઓ x છે અને બીજી બેકી પ્રયકૃદ્વતક સાંખ્યય x + 2 

છે. 

  આ બે ક્રદ્વમક પ્રયકૃદ્વતક સાંખ્યયઓનો સરવયળો 164 હોવયથી, 

  પ્રશ્નયનુાંસયર, 

  ∴  x2 + (x + 2)2  =164 

   ∴  x2 + x2+2(x)(2)+ 22  =164 

  ∴  x2 + x2+ 4x+ 4  =164 

  ∴  2x2 + 4x  =164 - 4  

  ∴  2x2 + 4x  =160 (બાંને બયજુ 2 વડે ભયર્તયાં) 

   ∴  x2 + 2x  = 80 

  ∴  x2 + 10x – 8x – 80 = 0 

  ∴  x(x + 10 ) − 8 ( 𝑥 + 10 ) = 0 

  ∴  (x − 8 ) ( 𝑥 + 10 ) = 0 છે, તેથી 

       x – 8  = 0 અથવય   x + 10 = 0 

      x  = + 8  અથવય   x  = - 10 

  હવે, x એ પ્રયકૃદ્વતક સાંખ્યય હોવયથી x = -10 હોઈ શકે નહી. 

  આમ, પ્રથમ પ્રયકૃદ્વતક બેકી સાંખ્યય x = 8  

અને બીજી પ્રયકૃદ્વતક બેકી સાંખ્યય x + 2 = 8 + 2 =10 થશ.ે 

 

2. બ ેક્રદ્વમક એક પૂણયાંકોનય વર્ોનો સરવયળો 290 થયય છે તો તે અાંક શોધો? 
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3. એક લાંબ ચોરસ બર્ીચયની લાંબયઈ તેની પહોળયઈ 7 મીટર વધયર ેછે બર્ીચયનુાં કે્ષત્રફળ 144 

ચો.મી. છે. તો બર્ીચયની લાંબયઈ અને પહોળયઈ શોધો. 

4. બ ેઅાંકોની સાંખ્યયમયાં દશકનો આાંક એકમનયાં અાંકનય બમણય કરતયાં 2 વધયર ેછે જો ત ેઅાંકોનો 

ર્ુણયકયર 24 હોય તો તે સાંખ્યય શોધો. 

ઉકેલો : ધયરોકે તે સાંખ્યયનો એકમનો અાંક x x છે. 

     ત્યયર ેદશકનો અાંક = 2x + 2 

  પ્રશ્નયનુાંસયર અાંકોનો ર્ુણયકયર = 24   

અથયણત x (2x + 2) = 24 

          x(2x) + x(2) = 24 

               2x2  + 2x = 24 

       2x2 + 2x – 24 = 0 

            x2 + x – 12 = 0  { બાંને બયજુ 2 વડે ભયર્તયાં} 

  x2 + 4x – 3x – 12 = 0 

       x(x + 4) – 3(x + 4) = 0 

       (x + 4) (x – 3) = 0 

       x – 3 = 0 or x + 4 = 0 

       x = 3  or x =  –4  

કયરણ કે કોઈ પણ સાંખ્યયનો એકમનો અાંક રુનયતયમ્ક સાંખ્યય ન હોય એટલય મયટે ત ેસાંખ્યયનો 

એકમનો અાંક = 3  

સાંખ્યયનો દશકનો અાંક = 2(3) + 2 = 8 

આમ, તે સાંખ્યય = 83 છે. 

5. બ ેઅાંકોની સાંખ્યયનય અાંકોનો સરવયળો 13 છે જો તેમનય વર્ોનો સરવયળો 89 છે તો ત ેસાંખ્યય 

શોધો. 
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6. કયટકોણ દ્વત્રકોણનય કણણનુાં મયપ 13 સેમી છે અને બયકીની બયજુઓનય મયપનો તફયવત 7 સેમી 

હોય તો દ્વત્રકોણની બયકીની બાંને બયજુઓનય મયપ શોધો. 

જવયબ : ધયરોકે કયટકોણ દ્વત્રકોણની એક બયજુનુાં મયપ x સેમી છે તેથી બીજી બયજુ x – 7 થશે. 

  પ્રશ્નયનુાંસયર, 

   (કણણ)
2

 = (એક બયજુનો)
2

+  (બીજી બયજુનો)
2
 

  ⇒ (13)2 = (x)2 +  (x − 7)2 

  ⇒ 169 = x2 +  x2 − 2(𝑥)(7) + 72 

  ⇒ 169 = x2 +  x2 − 14𝑥 +  49 

  ⇒ 169 = 2x2 − 14𝑥 +  49 

  ⇒ 169 – 49 = 2x2 − 14𝑥 

  ⇒ 120 = 2x2 − 14𝑥 

  ⇒ 2x2 − 14𝑥 – 120 = 0 

  ⇒ x2 − 7𝑥 – 60 = 0 (બાંન ેબયજુ 2 વડે ભયર્તયાં,) 

  ⇒ x2 − 12𝑥 + 5x - 60 = 0 

  ⇒ x(x -12) + 5x(x - 12) = 0 

  ⇒ (x + 5) (x – 12) = 0 

  ⇒ x + 5 = 0 અથવય  x – 12 = 0 

  ⇒ x = 0 - 5 અથવય  x = 0 +12 

  ⇒ x = - 5  અથવય  x = 12 

   x = - 5 હોઈ શકે નહી. 

  ∴ કયટકોણ દ્વત્રકોણની એક બયજુ x = 12 સેમી  

  અન ેબીજી બયજુ x- 7  = 12 – 7 = 5 સેમી છે. 

  આમ, કયટકોણ દ્વત્રકોણની બયકીની બે બયજુઓ 5 સેમી અમે 12 સેમી થશે. 

 


